

ЖЕНСКАЯ ТЕТРАДЬ

НИ ОДНОЙ ЖЕНЩИНЫ БЕЗ ВНИМАНИЯ

Обеспечение прав и интересов женщин, всестороннее укрепление института семьи — одно из приоритетных направлений государственной политики. В стране создана и действует вертикальная система, затрагивающая интересы каждой махаллы и семьи. Проводится последовательная работа по изучению и решению на местах имеющихся проблем женщин, особенно оказавшихся в сложной жизненной ситуации, предоставляется им адресная социальная помощь.

Выступая на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню, глава государства рассказал о дальнейшей всесторонней поддержке женщин на всех уровнях. Отныне ни одна из них не останется без внимания и заботы государства и общества.

Перед Республиканской комиссией по системному решению проблем и социальной поддержке женщин поставлены конкретные задачи. Они обсуждены на расширенном видеоселекторном совещании Республиканской комиссии с участием Председателя Сената Олий Мажлиса Танзилы Нарбаевой, советника Президента Республики Узбекистан Рустама Косимова, члена Республиканской комиссии, заместителей председателя Совета министров Республики Каракалпакстан и хокимов областей, руководителей секторов, ответственных лиц управлений экономики, поддержки махаллы и семьи, занятости, здравоохранения, народного образования, культуры, Торгово-промышленной палаты, Народного банка, Федерации профсоюзов Узбекистана и ее региональных подразделений. О масштабности проведенного мероприятия свидетельствует тот факт, что в общей сложности в нем приняли участие почти 1750 человек, ответственных за реализацию намеченных задач и мероприятий.

Как отметил председатель Республиканской комиссии по системному решению проблем и социальной поддержке женщин Кудратилла Рафиков, видеоселекторное совещание под председательством Президента Республики Узбекистан 26 февраля текущего года стало важным шагом на пути решения копившихся годами проблем. Поставлены конкретные, не требующие отлагательств задачи по оперативному решению проблем женщин в разрезе каждой махаллы, каждой семьи. Следует отметить, что пристальное внимание уделяется тем, кто остро нуждается в жилье или желает учиться, но не имеет достаточных средств для покупки квартиры или оплаты контракта за обучение в вузе. Создается система выделения субсидий женщинам, нуждающимся в жилье, для покрытия расходов первоначального взноса, выплаты компенсации за аренду жилья, покрытия расходов на обучение на платно-контрактной основе для нуждающихся в социальной защите женщины и девушек, а также расходов на содержание детей в дошкольных образовательных организациях. Все это является свидетельством внимания и заботы государства о женщинах, семьях.

Для обеспечения эффективного выполнения поставленных главой государства



задач перед всеми должностными лицами и Республиканской комиссией определен ряд неотложных мер. В частности, определены конкретные задачи с соответствующими министерствами, ведомствами и хокимиятами по таким направлениям, как обеспечение занятости нуждающихся женщин, которые внесены в «Женскую тетрадь», оказание содействия в получении постоянного источника доходов, кредитов тем, кто проявил интерес и желание налаживанию предпринимательской деятельности. Также озвучены конкретные задачи по разработке адресного плана в таких направлениях, как занятие тепличным хозяйством, предпринимательством. Будет оказана помощь в получении льготных бан-

ковских кредитов для реализации проектов. Разработаны механизмы осуществления действенного контроля за исполнением намеченных задач. Ответственные лица уполномочены решать круг проблем женщин, потерявших кормильца, нуждающихся в социальной поддержке и имеющих инвалидность. Вопрос ставится не только о предоставлении материальной помощи, но и о выплате компенсаций за аренду жилья. Даны поручения по разработке системы принятия практических мер на основе конкретного плана и адресата.

По материалам
пресс-службы Федерации
профсоюзов Узбекистана

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

Усиливается карантинный контроль

Решением спецкомиссии по борьбе с коронавирусом с 1 апреля в Узбекистане устанавливается ряд ограничений по проведению свадеб и других культурно-массовых мероприятий, а также усиливается карантинный контроль, сообщает пресс-служба Министерства здравоохранения Узбекистана.

Стартует массовая вакцинация

Замглавы санэпидслужбы Нурмат Атабеков сообщил, что массовая вакцинация от коронавируса в Узбекистане стартует 1 апреля. Прививать население будут вакциной AstraZeneca. На первом этапе планируется привить свыше 4,1 миллиона человек. Вакцинация будет проводиться на добровольной основе.

Финансирование программ продолжается

На финансирование программ «Обод махалла» и «Обод кишлок», а также ипотечную программу в этом году будет выделено 31,5 трлн сумов. Об этом на видеоселекторном совещании в среду сообщил глава государства.

Первые на страховом рынке

По данным Министерства финансов, в 2020 году компания «Узбекинвест» укрепила позиции и сохранила первое место на страховом рынке республики. Рост клиентской базы обеспечен на уровне 138%, более 686 тысяч юридических и физических лиц оказали доверие компании «Узбекинвест».

Солидные проекты

В Хорезмской области в этом году будет реализовано свыше 800 проектов на 1,3 млрд долларов. «Точками роста» региона определены текстильная, автомобильная, электротехническая и пищевая промышленность. Представленные планы одобрил Президент.

Новости законодательства

ОТМЕНЯЕТСЯ ИСТРЕБОВАНИЕ 18 ВИДОВ ДОКУМЕНТОВ И СВЕДЕНИЙ

Принят Указ Президента Узбекистана «О дополнительных мерах по созданию более благоприятных условий при предоставлении государственных услуг населению и субъектам предпринимательства, сокращению бюрократических барьеров в этом направлении».

Указом с 1 июня 2021 года при оказании государственных услуг в целях сокращения избыточных процедур вводятся льготы по данным направлениям:

- регистрация 7 видов актов гражданского состояния (рождения, брака, расторжения брака, смерти, смены фамилии и имени, установления отцовства, а также усыновления);
- медицинское обследование лиц, вступающих в брак;
- оформление биометрического паспорта для выезда за границу осуществляется по экстерриториальному принципу.

При осуществлении нотариальных действий все сведения, получаемые из ЗАГС, передаются через информационную систему без истребования лишних сведений у граждан.

Представителю юридического лица, являющегося субъектом предпринимательства, при оплате сборов и государственных пошлин, установленных за пользование государственными услугами, разрешается осуществление оплаты наличными денежными средствами.

Также отменяется практика истребования сертификата об отсутствии ВИЧ-инфекции при аккредитации сотрудника представительства иностранной коммерческой организации на территории Узбекистана.

Отменяется порядок выдачи дубликатов документов, которые были выданы с проставлением QR-кода на документ. Теперь дубликаты этих документов предоставляются бесплатно через ЕПГУ.

Отменяется истребование у населения и предпринимателей 18 видов документов и сведений, указанных в более чем 450 законодательных актах. Эти документы будут получены уполномоченными государственными органами через платформу «Электронное правительство».

Внедряется выдача 18 видов документов и сведений через систему «Электронное правительство» с использованием межведомственной интеграционной платформы.

По материалам @pravoinf

ИНИЦИАТИВЫ

ТЕЛЕКАНАЛ «AQLVUQ»: УВЛЕКАТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Шестилетняя Малика с увлечением смотрела, как полиция гонится за преступниками и стреляет вслед машине, которая мчится на бешеной скорости. Когда девочке надоело, переключила на другой канал, где тоже происходили кровавые бандитские разборки — убийства, стрельба, насилие, жестокость.

Есть еще много каналов, но это фильмы для взрослых, которые детям смотреть нельзя. Малика любит мультфильмы и детские передачи, но многие она уже видела и второй раз смотреть не интересно.

Мама малышки Севара Джуманиязова посетовала, что, несмотря на обилие каналов на узбекском телевидении, детям, особенно дошкольного возраста, почти нечего смотреть. Было бы здорово, если бы открылся канал, который действительно был бы увлекательным и познавательным для детей. То, что они смотрят по телевизору кровавые боевики и мыльные оперы, вредит детской психике и может привести к непоправимым последствиям. Дети копируют экранных героев и стараются быть похожими на них в реальной жизни. Хорошо, если этот герой положительный и с него можно брать пример. Чего стоит один Человек-паук, который стал кумиром миллионов зрителей. Еще до пандемии, гуляя с дочкой в парке культуры и отдыха, они встречали на своем пути моло-



дых людей, одетых в разных сказочных героев, которые предлагали с ними сфотографироваться. Среди них были Фиксики, Губка Боб и Красная Шапочка с Волком, но дочка равнодушно проходила мимо них. Но только увидев вдалеке парня, одетого в костюм Человека-паука, с криком бросилась за ним вслед. Несколько фотографий, сделанных с ним, она до сих пор с гордостью показывает своим друзьям.

Есть еще детские мультипликационные сериалы, но дети не любят их смотреть. Многие из них показывают по телевизору не в первый раз, другие утомляют своим примитивным сюжетом. Вот и выбирают дети лица, лишь бы скоротать время.

В период карантина многие сидят дома и в детсад не ходят. Платные детские образовательные центры «Поче-

мучка» не каждому по карману, если в семье несколько детей. Этот вопрос долгое время остро стоял перед нашим обществом и требовал незамедлительного решения. В Узбекистане проживает более 7,5 миллиона детей в возрасте до 10 лет, при этом в последние годы наблюдается постоянный прирост детской аудитории, и интересные познавательные передачи нужны как никогда. На днях запущено вещание первого детского познавательно-развлекательного телеканала Aqlvuq. Он создан при поддержке Министерства дошкольного образования на основании Постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О создании специализированного детского развлекательно-познавательного телеканала».

(Окончание на 2 стр.)

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ОБУЗДАЕМ ПАНДЕМИЮ

2 СТР.

КОЛДОВОГОР — В ДЕЙСТВИИ

ПРОФСОЮЗ НУЖЕН ВСЕМ

3 СТР.

РЕЗОНАНС

ДОНОСЫ ИЛИ ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ?

4 СТР.

ТЕЛЕКАНАЛ «AQLVOYU»: УВЛЕКАТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

(Окончание.
Начало на 1 стр.)

Главный слоган канала — «Это твоё время». Время открытий, время чудес, время познания нового. На канале транслируются лучшие на сегодняшний день мультсериалы и программы, созданные известными мировыми студиями России, США, Южной Кореи, Китая и многих других стран. Генеральный директор канала Aqlvoyu Вела Фидель отметила, что весь контент лицензированный и закупается официально. Успешно прошли переговоры на приобретение пакета анимации с крупнейшими кинокомпаниями, такими как Sony, Disney, Universal.

Основная аудитория Aqlvoyu — дети от 3 до 10 лет. В сетке канала есть также и программы собственного производства, созданные с учетом новейших методических разработок МДО. Например, «Bilasanti» — увлекательная и познавательная программа, рассказывающая о природных явлениях, животном мире, растениях, временах года.

С телепередачей «Qunvoqoyu» можно заниматься физической зарядкой. Она помогает формировать правильные привычки с раннего детства — любовь к физической культуре и здоровому питанию. «Bilimdon» — развивающая музыкальная программа обучает детей с помощью песен английскому языку, цветам радуги, интересным явлениям окружающего мира.



Основной посыл программы «Eli va Vob» — воспитание и обучение детей. Например, почему полезен завтрак, как правильно вести себя в гостях и на улице, какие бывают профессии и почему они важны.

Детский телеканал ориентирован на стимулирование познавательной активности детей, развитие интеллектуального и творческого потенциала посредством предоставления информации в увлекательной и доступной форме. Его работа направлена на внедрение современных технических решений и передового зарубежного опыта в систему организации телевидения, развитие цифровых и мультимедийных технологий. Цель

Aqlvoyu — создание телепередач, сочетающих образовательные, развивающие и игровые элементы, ознакомление с культурой и историей родного края, духовными ценностями, традициями и обычаями, художественное и эстетическое воспитание детей. Он создан на современной технической базе, новой для Узбекистана, открывающей широкие возможности для использования интерактивных технологий и последних достижений в области аудиовизуального искусства и телевидения. Вещание телеканала Aqlvoyu идет с 7.00 до 22.00 часов. В дальнейшем планируется и онлайн-трансляция, где зрители смогут напрямую пообщаться с любимыми героями и задать интересующие их вопросы.

Бибигуль МУРТАЗАЕВА
Фото Рашида ГАЛИЕВА

МАХАЛЛЯ

Помогли учения

Полезными и своевременными оказались для жителей схода граждан Гулобод Ахангаранского района прошедшие на днях специальные тактические учения подразделений отдела по чрезвычайным ситуациям.

По инициативе местной власти в акции было задействовано десять единиц специальной техники и личный состав механизированного отряда. В установленные сроки специалисты засыпали щебнем участки дорог Чарогон и Истиклол общей протяженностью 1,3 километра, проявив тем самым оперативность и полную готовность дей-

ствовать в экстремальных условиях. Приятно отметить, что в ближайшей перспективе таким способом будут приведены в надлежащее состояние внутренние дороги 29 махаллей Ахангаранского района общей протяженностью 46 километров.

Тахир ПАРПИЕВ
Фото автора



КУРСОМ РЕФОРМ

Многие годы никто не интересовался жизнью одиноких, многодетных матерей, имеющих ребенка с ограниченными возможностями. Вместо реальной помощи были неправдоподобные отчеты.

Большинство проблем возникло из-за неуважительного отношения к женщинам. Если женщину унижают, то в ее семье формируется нездоровая атмосфера. Если женщина предоставлена самой себе, то может ступить на преступный путь. Если женщина больна, то это влияет на генфонд нации, а если женщина далека от науки и просвещения, то в семье вырастут невоспитанные дети. И все это влияет на развитие страны.

Президент Шавкат Мирзиёев беспокоится не только о сегодняшнем дне женщин, но и об их перспективах. Правительство не жалеет средств и сил для обеспечения их занятости, улучшения социального положения, защиты здоровья и прав.

26 февраля на видеоселекторном совещании под председательством Президента Шавката Мирзиёева обсуждены механизмы оказания адресной помощи женщинам, включенным в «Женскую тетрадь». Еще ни в одной стране нет опыта централизованной организации работы по социальной и психологической поддержке женщин, их профессиональному обучению и обеспечению занятости. Ни в одной стране не приходят к ним домой и не интересуются условиями жизни и проблемами, чтобы помочь. Не вносят в специальные тетради списки нуждающихся в помощи женщин. Узбекистан является примером для всего мирового сообщества.

Уникальная система, названная «Женской тетрадью», является важным шагом Узбекистана на пути борьбы с бедностью. Надо открыто признать, что такую задачу может решить не каждое государство. Оказание адресной помощи нуждающимся требует индивидуального

подхода к проблемам каждой женщины. Стандартных решений не существует. Уполномоченные на местах сами должны искать и применять эффективные методы. К тому же решение проблем женщин, включенных в «Женскую тетрадь», — это половина дела. Важно оставаться неравнодушными к их дальнейшей судьбе. Речь идет о системе мониторинга, которая дает возможность принимать дальнейшие меры.

Государство выполняет сложную задачу. Сделать активными женщин, оказавшихся в трудных жизненных условиях, повысить их веру в себя и будущее, вывить желание вносить вклад в развитие страны — все это требует больших инвестиций. В Узбекистане такие инвестиции есть. В 2021 году для поддержки женщин, включенных в «Женскую тетрадь», из Государственного бюджета выделено 2,5 триллиона сумов. И все должно дойти до адресата, а затем вернуться в тысячекратном размере — в виде новых рабочих мест, благополучных и крепких семей, здоровых детей.

Сформирован состав республиканской комиссии по системному решению проблем женщин, которой руководит председатель Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратилла Рафиков. В состав комиссии вошли представители Админи-

страции Президента, Кабинета Министров, ряда министерств и ведомств, комитетов, прокуратуры и судебных органов, общественных организаций, Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и города Ташкента. В 2020 году состоялись беседы с 6 миллионами женщин. В результате свыше 400 тысяч женщин включили в «Женскую тетрадь». Уже решены проблемы 80 тысяч женщин, но основная работа еще



ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ОБУЗДАЕМ ПАНДЕМИЮ

Подготовка к вакцинации от коронавируса COVID-19 завершается в Ташкентской области.

Наука доказала, что человек может приобрести иммунитет двумя путями: первый — переболеть этим страшным недугом, второй — пройти вакцинацию. Зачастую перенесенные заболевания опасны различными осложнениями, поэтому целесообразно заранее позаботиться о своем здоровье.

— В настоящее время нами определены категории населения, которые будут привиты первыми, — рассказывает начальник Алматы городского отдела санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья населения Фаррух Мусаев. — Это граждане, входящие в группу риска, — пожилые, страдающие хроническими заболеваниями, а также работники сферы образования и здравоохранения, сотрудники правоохранительных органов. Первая партия вакцины уже получена, ею смогут бесплатно воспользоваться граждане из социально уязвимых слоев населения и одинокие престарелые.

На первом этапе планируется вакцинировать свыше 33650 жителей города. В их числе люди старше 85 лет, в возрасте от 75 до 84 и от 65 до 74 лет. Для решения поставленных задач на основании соответствующих приказов и распоряжений областного управления службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья населения в городе Алматы создан оперативный штаб, состоящий из квалифицированных специалистов. На местах организованы мобильные бригады, налажена деятельность пяти оснащенных мощными морозильными установками складских помещений для хранения вакцины. Задействованы автомобили марки «Дамас», «Лада» и предоставленное ЮНИСЕФ автотранспортное средство Miniven-Labo, холодильники, генераторы, термосумки и термоконтейнеры. Каждое холодильное оборудование оснащено индикатором для измерения температуры.

В городской многопрофильной поликлинике, к примеру, оборудовано от-



дельное помещение для вакцинации. Аналогичные помещения уже имеются в отделенных махаллях имени А. Кадыри и Терки. Добавим, что каждый пункт обеспечен лекарственными средствами, способными вывести человека из шокового состояния.

В иммунизации населения примут участие десятки вакцинаторов, их помощники, регистраторы, врачи общей практики, иммунологи. К ним всегда готовы прийти на помощь свыше 240 медицинских работников службы патронажа. Здесь также стоит отметить заслуги главного эпидемиолога Алматы Ферузы Исмаиловой, главного иммунолога Умиды Усмановой и главного специалиста по связям с общественностью Алматы городского отдела санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья населения Музафара Улугова. Сегодня они ведут широкую разъяснительную работу среди населения, организуют учебные семинары-тренинги в семейных поликлиниках и сельских врачебных пунктах, где объясняют людям, что вакцинация — это наиболее эффективный и доступный способ защиты от болезней, перспективная инвестиция в здоровье. Ведь проведенные научные исследования доказали, что полный контроль над эпидемиологической ситуацией в стране возможен только при условии высокого уровня иммунизации населения.

Мирвахид УСМАНВАЛИЕВ
Фото автора

СОЦИАЛЬНАЯ И ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ

В нашей стране проживают почти 17 миллионов женщин. Тысячи из них из-за недостаточности социального обеспечения, безработицы и нехватки средств к существованию, насилия в семьях живут в тяжелых условиях.

По итогам первого квартала в стране 48 тысяч женщин прошли профессиональное обучение и были трудоустроены. Будет оказана материальная помощь: 5 тысячам женщин — на эффективное использование приусадебного участка и получение с него прибыли, 22 тысячам — на ремонт жилья и улучшение социального положения, 13 тысячам — на создание собственного дела. По личной инициативе Президента предусмотрено покрытие арендной платы за жилье 9223 женщинам, проживающим в нежилых помещениях. Планируется оказание адресной помощи во втором квартале 165 тысячам женщин, в третьем квартале — 133 тысячам женщин, включенным в «Женскую тетрадь».

Основной проблемой женщин, находящихся под защитой государства, является безработица. А это, в свою очередь, порождает вторую большую проблему — экономическую недостаточность. Перед уполномоченными организациями поставлена задача за девять месяцев обеспечить занятость 221 тысячи женщин, нуждающихся в социальной защите. Конечно, не во всех регионах имеются производственные предприятия, а в сфере услуг рабочие места ограничены. Оптимальным реше-

ТУРИЗМ

ОТКРЫВАЯ ДЛЯ СЕБЯ ЧТО-ТО НОВОЕ

Профсоюзный комитет Алмалыкского городского медицинского объединения организовал для медработников экскурсию в Бухару.

— Я впервые побывала в Бухаре и увидела, какой это красивый город, — сказала акушер-гинеколог городского родильного комплекса Давлатбика Бабаджанова. — Особенно мне понравилась крепость Арк, являющаяся олицетворением несокрушимости древнего города, и Мавзолеем Саманидов — один из мировых архитектурных шедевров. Обязательно приеду сюда еще раз со своей семьей.

Медицинские работники посетили известный архитектурный ансамбль Пой-Калаян, расположенный у подножия минарета Калаян. Комплекс состоит из трех сооружений, построенных в XII-XVI веках: минарета и мечети Калаян, ансамбля двух медресе — Кош-медресе. До сих пор с башни минарета Калаян в час намаза раздаются голоса муэдзина, который собирает всех верующих на молитву. Впечатлили медресе Мири-Араб, комплекс Боло-Хауз и центральная площадь Ляби-хауз.

В медресе Улугбека экскурсовод рассказала много интересных исторических фактов. Над ее входной дверью вырезаны слова: «Стремление к знаниям — прямая обязанность каждого мусульманина и мусульманки». В свое время сооружение было важным очагом просвещения, здесь преподавалось множество наук.

— Для наших сотрудников постоянно организуются туристические туры и позна-



вательные экскурсии в разные города страны, — говорит председатель профкома Алмалыкского городского медицинского объединения Улугбек Имомбердиев. — Недавно мы побывали в Самарканде, Хиве, посетили исторические музеи Ташкента. Мои коллеги с удовольствием ездят по всем туристическим маршрутам и всегда открывают для себя что-то новое. В одной из поездок мы побывали на спектакле «Проделки Майсары» в Узбекском государственном музыкальном театре имени Мукуми. Спектакль всем очень понравился. В дальнейшем хотим побывать на всех столичных театральных постановках, чтобы познакомиться с прекрасным искусством Мельпомены.

Гули МАХКАМОВА

РАССКАЗЫ О ПРОФЛИДЕРАХ

Приоритеты Эргашева

Трудно переоценить роль аграрного сектора. Эта отрасль занимает стратегическое положение в экономике нашего государства, поскольку она обеспечивает граждан продуктами питания, без которых нельзя жить. Вот почему развитие сельского хозяйства можно считать залогом продовольственной безопасности.

А чтобы сектор заработал в полную силу, необходимо в полную меру заниматься общественным контролем соблюдения работодателями социально-трудовых прав работников сферы и требований законодательства о труде, считают в профсоюзе работников агропромышленного комплекса.

— Мы призваны защищать социально-экономические права и интересы работников отрасли, — рассказывает председатель Аккурганского районного совета профсоюза работников АПК Абдужалол Эргашев. — Рассматривать и согласовывать трудовые споры, обжаловать в суде решения работодателя и уполномоченных им лиц, если они противоречат нормативным актам, нарушают права тружеников села. Устранять проблемы в сфере обеспечения прав фермеров по использованию арендованной земли, регулирования цен на затрачиваемые ресурсы и выращенную продукцию.

Особо хотел бы отметить: Эргашев до мозга костей аграрий, плотью от плоти этой земли, живет и кормится на ней. Сыну простого дехканина доподлинно известны годами волнующие людей вопросы. Сразу же после окончания дневного отделения Московской сельскохозяйственной академии имени К. Тимирязева целеустремленный Абдужалол возглавил животноводческую ферму ширкатного хозяйства «Гулистон». За проявленное трудолюбие и смекалку он был назначен ведущим специалистом Аккурганского районного агропромышленного комплекса. В дальнейшем сумел проявить организаторские способности в должности помощника хохима района. В свое время жители махаллинского схода граждан «Аччи» оказали Аб-

дужалолу высокое доверие, избрав его ахсакалом. Нынешнему профсоюзному лидеру также довелось возглавлять ООО «Аккургон бозор савдо», поработать специалистом районного управления развития племенного животноводства.

Обладающий большим опытом общественник уделяет значительное внимание решению личных и семейных проблем сельских тружеников, заботится он и об их полноценном отдыхе. На его личном контроле — льготная, полная или частичная, оплата профсоюзных путевок, выделенных для работников и их детей. Он же контролирует средства, выделяемые на приобретение подарков, организацию праздников, оказание материальной помощи малоимущим семьям.

Человек труда — главная фигура на производстве, считает профсоюзный лидер. Но есть и другие приоритеты на селе. К примеру, развитие интенсивного садоводства и овощеводства, молочное и мясное направления, а также сооружение современных хранилищ конечной продукции. Все это так или иначе касается не только производственной сферы агропрома, но и напрямую затрагивает профсоюзную деятельность, способствует первичке увеличению количества членов профсоюзной организации, повышению ее роли и значения. Ныне в 13 первичных профсоюзных организациях отрасли насчитывается свыше восьми тысяч человек.

Высокую оценку деятельности профсоюзного лидера дал житель махаллы «Тол овул» Солижон Чингулатов, занимающийся выращиванием в своем теп-



личном хозяйстве укропа, кориандра, сельдерея и рукколы.

— Всего этого у меня могло и не быть, если бы не всесторонняя поддержка Эргашева в выделении льготного банковского кредита, — говорит владелец личного подсобного хозяйства. — Более того, профсоюзный лидер помогает всем нам полезными советами, консультирует по многим важным вопросам.

В складывающейся эпидемиологической ситуации отраслевой профсоюз уделяет большое внимание помощи пожилым людям, инвалидам и работникам, занятым в «Женскую тетрадь». Не так давно девятью жителями схода граждан «Куштепа» для выращивания сельскохозяйственной продукции выделено свыше трех с половиной гектаров земли.

— Вместе с братом и сестрой планирую вырастить и собрать богатый урожай картофеля, — рассказывает Назира Усмонова. — Это даст возможность в кратчайшие сроки пополнить наш семейный бюджет, обеспечить благополучие и достаток.

Турсун АББАСОВ
Фото автора

ДЕНЬ СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ

СТАРТЫ В БАССЕЙНЕ

В оздоровительном комплексе «Янги хайт» поселка Зафарбад состоялись соревнования по плаванию среди работников Навоийского горно-металлургического комбината.

В соревнованиях, организованных с целью популяризации здорового образа жизни среди работников комбината и привлечения их к массовым видам спорта, участвовали около 50 представителей команд Центрального, Северного, Южного рудоуправлений, Рудоуправления № 5 и ФСК «Согдиана» города Навои.



Нафиса САГАТБАЕВА

ПОДДЕРЖКА ЖЕНЩИН

нием является создание условий для самозанятости населения. Например, в Республике Каракалпакстан, Андижанской, Бухарской, Ферганской, Кашкардарьинской областях путем организации месячных курсов по вязанию ковров, производству адреса и атласа можно обучить профессии не менее 15 тысяч женщин. Для приобретения ткацких станков выделят 60 миллиардов сумов субсидий. После обучения можно дополнительно привлечь 3 тысячи женщин к выращиванию коконов, 20 тысяч — в каракулеводство.

Принимают меры по привлечению в предпринимательство почти 70 тысяч женщин, внесенных в «Железную тетрадь». На эти цели по отдельной кредитной линии Народного банка выделено два триллиона сумов. Уделяют внимание развитию у женщин бизнес-навыков. До 1 июня предусмотрено создать по две некоммерческих организации в Андижане, Намангане, Фергане, Самарканде и по одной — в районах Ташкента. Всем учреждениям, занимающимся обучением женщин, на основе грантов и льгот будут предоставлены рабочие места. Предпринимателям, желающим обеспечить занятость женщин, предоставляются в аренду помещения с правом их льготного использования в течение 30 лет. На это выделят 70 миллиардов сумов. До конца года намечено обучить и обеспечить работой 50 тысяч женщин.

Говорят, узбека кормит земля. И это так. С нашей плодородной земли при ее разумном использовании доход могут получать не только профессиональные земледельцы, но и женщины, желающие пополнить семейный бюджет. В 2020 году в стране впервые начали использовать опыт выращивания шафрана. Цветы этого растения можно собирать только вручную. Это дает возможность обеспечить сезонной работой тысячи женщин. Перед правительством поставлена задача — выделить для выращивания шафрана по 50 гектаров в Заминском, Бостанлыкском, Ургутском, Китабском, Шахрисабзском, Чартакском районах и создать условия для работы 50 тысячам женщин.

Большинство женщин, не имеющих кормильцев, нуждаются в жилье. Некоторые из них вынуждены жить в непригодных помещениях. Эта категория женщин отдельно указана в «Женской тетради»: в жилье нуждаются 9223 женщины. Безусловно, государство не оставит их на улице. Принимаются меры по выплате живущим в арендных помещениях компенсаций в общем объеме 11 миллиардов сумов. В каждой области выделено по пять миллиардов сумов на первичный взнос с целью обеспечения жильем девушек, не имеющих отцов и находящихся на иждивении своих матерей. Такая же помощь будет оказана женщинам, проживающим в непригодных помещениях. На эти цели

в этом году выделят 140 миллиардов сумов, в 2022 году — 150 миллиардов сумов. В Карши, в порядке исключения, три общежития будут оформлены на жильцов, сделают ремонт.

Принято решение бесплатно обучать в государственных вузах девушек, оставшихся без родителей или одного из них, и женщин, не имеющих кормильцев. С нового учебного года Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей и города Ташкента будут выплачивать контрактные средства для 100, а в финансово стабильных вузах — для 50 женщин.

Внесенные в «Женскую тетрадь» 44 тысячи женщин нуждаются в медицинской помощи. Каждая из них сможет получить лечение у специалиста. В течение девяти месяцев проведут углубленный медицинский осмотр девяти миллионов женщин, предусмотрены вакцинация против вируса папилломы человека, сложные хирургические операции. Президент дал указание Министерству финансов направить в целевые фонды по поддержке женщин и семьи дополнительно 50 миллиардов сумов.

Выделение из Государственного бюджета 80 миллиардов сумов для предоставления единовременной материальной помощи внесенным в «Женскую тетрадь» 37 тысячам женщин, потерявшим кормильца, и 26 тысячам, имеющим инвалидность, тоже стало значимым собы-



тием. «Женская тетрадь» создана для того, чтобы уменьшить заботы женщин. Механизм системного решения проблем женщин должен действовать постоянно. Для этого следует ежедневно рассматривать обращения женщин.

Республиканская комиссия возложила на себя задачи по формированию у более чем 6 миллионов женщин культуры ведения подсобного хозяйства, повышению духовности, увеличению медицинских, правовых знаний, расширению мировоззрения в плане воспитания детей. Федерация профсоюзов Узбекистана готовится к поощрению людей, вносящих вклад в облегчение жизни нуждающихся женщин, своим самоотверженным трудом служащих примером другим людям. Определенные по итогам года лучшие председатель махаллы, руководитель сектора, работодатель, а также лауреаты профсоюзов — женщины-предприниматели, обеспечившие трудо-

устройство внесенных в «Женскую тетрадь» и живущих в махаллах женщин, будут награждены автомобилями. Также 44 участника, получившие путевки на республиканский этап конкурса, могут получить денежную премию в размере 30 миллионов сумов.

И это не все. Профсоюзы выступили с инициативой бесплатного оздоровления в санаториях страны 420 женщин, самостоятельно воспитывающих своих детей. В 50 махаллах отдаленных районов организуют салоны красоты. На эти цели Федерация профсоюзов Узбекистана направила восемь миллиардов сумов.

Сделать предстоит многое. Если мы вместе будем стремиться вперед, то обязательно достигнем высоких результатов.

Наргиза УМАРОВА,
УзА

ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ

«Благословенно
прожитое мною»

В эти дни литературная общественность страны широко отмечает 80-летие со дня рождения Героя Узбекистана, народного поэта республики Абдуллы Арипова. В связи со знаменательной датой мы встретились с братом поэта, доктором сельскохозяйственных наук, профессором Раззоком Ариповым.

— Угадывался ли в юности будущий поэт?

— Наша семья была многодетной, четверо сына и столько же дочерей. Абдулла был самым младшим. Честно говоря, ничем особенным он не выделялся. В наше предгорное село Некуз не были подведены электричество, газ, не было даже водопровода, что уж говорить о радио и телевидении. Газеты и журналы доставлялись с оказией. Так как не было плодородных земель, жители занимались животноводством. Абдулла любил посещать небольшую школьную библиотеку, где он проводил большую часть времени, ночами наблюдал звезды на небе, стараясь угадать созвездия.

— Кого поэт считал своим учителем и почему?

— Абдулла очень часто вспоминал слова председателя Каршинского райисполкома Хамракула Мамедова, который, ознакомившись с его первым стихотворением о кремлевской звезде, сказал: «Если ты хочешь стать настоящим поэтом, то никогда не пиши о тех вещах, которых не видел своими глазами». До конца жизни он следовал этому мудрому совету. В начале творческого пути ему очень помог Герой Узбекистана, профессор Озод Шарафидинов. Прочитав первый сборник стихов Абдуллы Арипова «Митти юлдуз» («Маленькая звезда»), профессор написал:

«Абдулла Арипов открыл совершенно новое направление в узбекской поэзии, разорвав в клочья старые методы и миро-

Из поэтической тетради

Благословенно прожитое мною,
Все, что уже не повторится впредь,
Все то хорошее и все дурное,
Чем мне сориться и о чем жалеть.
Все было: и падения, и взлеты,
Но, размотав клубки своих дорог,
Я видел то, что не увидел кто-то,
И то сказал я, что другой не смог...
И пусть за тем ближайшим поворотом
Лучи не мне назначенных дорог.
Что не увидишь я, увидит кто-то,
И кто-то скажет то, что я не смог.

Перевод А. ФАЙНБЕРГА

возрение, которые долгие годы мешали развитию поэзии». Чуть позже, когда некоторые друзья поэта по перу и «крити-

ки» начали критиковать его стихи, известные узбекские писатели Айбек и Абдулла Каххар, защищая его от всяких необоснованных обвинений, дали молодому поэту рекомендации для вступления в Союз писателей Узбекистана. Кроме того, руководитель нашей республики Шараф Рашидов, лично побеседовав с Абдуллой, вручил ему свою путевку в Карловы Вары, где поэт написал знаменитую поэму «Хаким ва ажал» («Лекарь и смерть»), посвященную 1000-летию основателя медицины Авиценны.

Надо сказать, что он мог написать, не вставая с места, не только стихотворение, но и небольшую поэму. Помню такой случай. Президент Шавкат Мирзиёев попросил Абдуллу Арипова написать статью и стихотворение, посвященные памяти Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова. В это время поэт должен был улететь в США на операцию. Если остаться дома для выполнения просьбы руководителя страны, то он мог потерять драгоценное время, к тому же за океаном его ждали известные врачи. Что делать? Тогда Абдулла решил написать статью и стихотворение прямо на борту самолета и прислать его через Интернет в Узбекистан. И уже на следующий день на страницах республиканской газеты «Халк сўзи» была напечатана статья, написанная на борту самолета.



— Расскажите о последних годах жизни Абдуллы Арипова, проведенных в США.

— Абдулла последние два месяца перед смертью гостил в доме своей дочери Мавлюды Ариповой в американском штате Техас. По неизвестной причине некоторые «друзья» из Союза писателей отвернулись от него, не отвечали на его звонки. В те времена только Президент Шавкат Мирзиёев оказывал Арипову материальную и моральную поддержку. Вдали от Родины поэт активно занимался творчеством. Однажды в разговоре со мной он сказал: «Для рождения произведения мне нужно сильное возбуждение — какое-то впечатление, чтобы спонтанно ко мне пришла первая стихотворная фраза, затем слова потекут как нить из веретена. Над нитью я работаю на свежую голову утром, но идеи стихотворения рождаются вечером или к ночи...».

— Как Абдулла Арипов относился к Самарканду и самаркандцам?

— Как известно, Абдулла был не только поэтом, но и переводчиком. В середине 80-х годов минувшего столетия поэт перевел на узбекский язык знаменитую «Божественную комедию» всемирно известного итальянского классика Данте Алигьери.

Работа была высоко оценена литературными, учеными Италии. За колоссальный творческий труд и мастерский перевод правительство Италии, решив наградить Абдуллу Арипова национальной премией имени Данте, пригласило поэта в Рим. После вручения премии один из чиновников спросил, откуда родом поэт. Абдулла ответил: «Согласно восточной легенде, шар Земли держится на рогах быка. Так вот, если один его рог держит Рим, то второй держит Самарканд. Вот я родом оттуда, из Самарканды».

После его возвращения я спросил, почему он ответил итальянцам подобным образом. Абдулла пояснил, что в Италии Кашкадарья мало кому известна, но они прекрасно знают Самарканд и Бухару и, улыбувшись, добавил: «Если бы я мог родиться второй раз, то обязательно выбрал бы Самарканд».

Мой брат также очень любил посещать мемориальные комплексы Гур-Эмир, Имам аль-Бухари, Шахи-Зинда и площадь Регистан. Каждый раз после посещения Регистана он вдумчиво повторял: «Знаете, здесь есть следы великого Алишера Навои».

Беседовал
Ёрмат РУСТАМОВ

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Улица Матбуотчилар — самая старая, хоть и совсем небольшая улица, остается одной из главных в центре столицы вот уже более сотни лет. Естественно, за эти годы обе ее стороны были застроены, появились новые здания и строения, что, можно сказать, положительно преобразило облик городского центра. Однако из-за непродуманной застройки обочины улицы всегда забиты машинами, а на относительно небольшом участке дороги постоянно образуются пробки. Чего уж говорить о нередких строительных работах на этом участке из-за проблем с перегруженной системой канализации. А всему причина — отсутствие нормальной парковки, которая способна была бы разгрузить автопоток...

УЛИЦА МАТБУОТЧИЛАР:
ГДЕ ПАРКОВАТЬСЯ ЭТИ ТРИ ГОДА?

Как сообщается на Телеграм-канале пресс-службы хокимията города Ташкента, центр столицы совмещает радикальную планировку с прямоугольной. Если улицы Амира Темура, Мустакилик, Махтумкули и Истикбол расходятся от сквера Амира Темура лучами по радиусам, то другие три, а именно Матбуотчилар, Сайилгох и Истикбол, параллельны друг другу и образуют прямоугольную сетку, пересекаясь с улицами Зарафшанской и Буюк Турон.

Улица Матбуотчилар длиной 800 метров интересна тем, что по ней проходит граница Юнусабадского района (он севернее) и Мирабадского (он южнее). Первоначально Матбуотчилар называлась улицей Петербургской, на ней стояла учительская семинария. Сейчас на ее месте корпуса Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан, а также Alocabank.

Если идти от сквера Амира Темура, то улица Матбуотчилар проходит слева от исторического здания бывшей женской гимназии (ныне Ташкентский государственный юридический университет) и

справа от высокого белого здания, в котором расположены редакции многих газет и издательский комплекс. Это один из издательских комплексов, давших название улице: Матбуотчилар переводится как печатники или издатели.

Напротив здания редакций находится большой торговый комплекс «Пойтахт», который тянется до пересечения с улицей Зарафшанской. Далее улица Матбуотчилар проходит между рестораном «Зарафшан» и интересным историческим зданием, построенным в 1928 году в стиле конструктивизма. В нем располагались Наркомзем (народный комиссариат земледелия), Дом трестов, Дом объединения (Хлопком), Высший совет народного хозяйства (ВСНХ), редакция газеты «Вечерний Ташкент», супермаркет «Демир».

Далее улица проходит между бывшим комплексом СГБ и вторым издательским комплексом «Шарк», пересекает улицу Буюк Турон, проходит между Музеем истории Узбекистана и сквериком с памятником Шарафа Рашидова, упираясь в проспект Шарафа Рашидова.

До землетрясения 1966 года Матбуотчилар была плотно застроена, сейчас остались лишь торговые и

некоторые другие предприятия. До недавнего времени улице сделали проезжую, что создало много неудобств, поэтому ее снова открыли для сквозного проезда.

Еще пару лет назад проблем с парковкой не возникало. Причиной тому было наличие большой автостоянки на территории между ТРЦ «Пойтахт», бывшим супермаркетом «Демир» и головным офисом «Капиталбанка».

На месте автомобильной стоянки планируется построить девятиэтажное коммерческое здание. В 2019 году решением хокима земельный участок площадью 0,23 га по улице Матбуотчилар выделен инвестору из Чехии IMP NEW PAY с обязательством инвестировать минимум 25 млн долларов, но строительные работы были начаты только в прошлом году.

Ожидается, что три подвальных этажа отведут под парковку. Это вселяет надежду, что в будущем проблема решится. Но, как известно, строительство такого рода сложных комплексов занимает в лучшем случае до трех лет. Возникает естественный вопрос: где парковать эти три года?

Энвер ТЕМУРОВ

РЕЗОНАНС

ДОНОСЫ ИЛИ
ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ?

В Узбекистане сообщившие о самовольном захвате земельных участков получают денежное вознаграждение

На портале обсуждения законодательных актов regulation.gov.uz опубликован законопроект, согласно которому с 1 сентября 2021 года гражданам, сообщившим о случаях самовольного захвата земельных участков, неправомерного их использования, строительства незаконных объектов, будут выплачивать денежное вознаграждение в размере 10% от БРВ (базовой расчетной величины) — 24500 сумов или 2,3 доллара — за счет штрафа, наложенного на правонарушителя.

С 1 августа 2021 года, согласно документу, планируется обязательное размещение QR-кода на фасаде вновь выделенного земельного участка или другого незавершенного объекта недвижимости. С помощью кода до первого октября все земельные участки, здания и сооружения будут внесены в госреестр, сообщается в законопроекте.

Законопроект «О мерах по обеспечению неукоснительного соблюдения законодательства о землепользовании и усилению государственного контроля в этой сфере» вынесен на всеобщее обсуждение до 4 апреля 2021 года.

Законопроект вызвал неоднозначные отзывы общества в социальных сетях. Часть населения положительно восприняла инициативу и заявила, что активно будет участвовать в укреплении принципа верховенства закона, считая такие действия ярким проявлением гражданской позиции человека, уважающего действующее законодательство. Однако нашлись и те, кто назвали практику доносов негативным фактором, который скажется на еще более осязаемом расстройстве общества на «стукачей» и противников доносов. В частности,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Расул Кушербаев заявил, что доносы негативно влияют на психику людей. Он считает, что люди, которые практикуют доносы в принципе,

Кроме того, с 1 марта текущего года частные предприниматели получили право устанавливать комплексные фото- и видео-фиксации нарушений ПДД. Частники будут выкупать участки дорог для установки радаров че-



внутри готовы и на предательство Родины.

Стоит отметить, что это не первый прецедент попытки вовлечения общества в процесс обеспечения законодательства. С 1 июля 2019 года в Узбекистане ведется централизованная система сбора видеозаписей с нарушениями правил дорожного движения, зафиксированных видеорегистраторами в автомобилях физических и юридических лиц. Записи с авторегистраторов приравниваются к записям, произведенным специальными автоматизированными техническими средствами фото- и видеофиксации, а также принимаются к рассмотрению в целях принятия процессуальных решений. Запись о нарушении направляется через специальный сайт (ejarima.uz) в трехдневный срок с момента фиксации нарушения, совершенного участником дорожного движения (за исключением пешеходов и пассажиров).

рез электронный аукцион. Купленные места для установки радаров будут выделяться на неограниченный срок с правом передачи (продажи) другому предпринимателю. Правда, в данном случае фиксация и передача в соответствующие органы нарушений ПДД уже нельзя назвать доносами. Это, скорее, содействие органам ГУБДД МВД Республики Узбекистан по выявлению правонарушителей на основе государственно-частного партнерства. Тем не менее...

В данном ключе вспоминается вторая половина 30-х годов прошлого века. В частности, случаи массовых доносов, имевших место в бытность советского НКВД, когда из-за одного заявления рушились судьбы людей, которых либо расстреливали, либо отправляли в ссылку. Будем надеяться, что до такого не дойдет, конечно...

Анвар МАШРАПОВ

Утерянный диплом (№ 127925) об окончании Ташкентского государственного юридического университета, выданный в 1996 году на имя Ахмедходжаевой (Мирзаевой) Лайло Баходировны, считать недействительным.

O'zbekiston
kasaba
uyushmalari
Federatsiyasi

Учредитель:
Федерация профсоюзов
Узбекистана

Главный редактор
Хусан ЭРМАТОВ

Заместитель главного редактора
Тимур МАМАДЖАНОВ

Электронная почта:
ishonch1991@yandex.uz
ISSN 2010-5010 Подписной индекс 135

Цена договорная.

Газета зарегистрирована
в Узбекском агентстве по печати
и информации 17 января 2009 года.

Регистрационный № 0117.

Объем — 2 печатных листа.

Способ печати офсетный.

Формат А-2.

Отдел защиты социально-
экономических
прав работников —
71-256-13-64

Отдел культурно-массовой,
спортивной работы
и молодежи —
71-256-85-79

Адрес редакции: 100165,
г. Ташкент, ул. Бухоро, 24.

Использование материалов,
размещенных в газете
«Ishonch-Доверие»,
разрешается при указании
источника.

Мнение редакции
может не совпадать
с мнением автора.

Дежурный редактор
Корректор
Оператор КВ

Г. Кляцкий
Л. Лесниченко
В. Шевнин

Заказ № Г-311.
Тираж 5687 экз.
Время подписания в печать
по графику — 13.00
Подписано в 14.10